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ПУБЛІЧНЕ ПРАВО» ДЛЯ ПІДГОТОВКИ СПЕЦІАЛІСТІВ У ГАЛУЗІ 
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Денисенко С.І. 
кандидат юридичних наук, доцент, 
Сумський державний університет 

 
В умовах активних соціально-економічних перетворень  якісна 

освіта спеціалістів у сфері юриспруденції має велике значення. Серед 
юридичних дисциплін особливе місце займає міжнародне право. Це 
пояснюється його особливим предметом правового регулювання, 
особливістю створення та формою закріплення міжнародно-
правових норм. Також треба зазначити, що норми міжнародного 
права можуть бути застосовані в різних соціальних сферах юридичної 
діяльності. 

Недарма Генеральна Асамблея ООН рекомендувала державам 
заохочувати викладання, вивчення, розповсюдження та більш 
широкого визнання міжнародного права в своїй резолюції №45/40 
від 28.11.1990р. [1] 

Треба зазначити, що міжнародне право займає особливе місце 
серед галузей права та юридичних наук, що регулює міждержавні 
відносини, яка суттєво відрізняється від системи 
внутрішньодержавного (національного) права. При цьому вищі 
навчальні заклади, враховуючи профільні особливості,  самостійно 
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визначають завдання та методику викладання курсу «Міжнародне 
публічне право». 

Міжнародне право представляє собою самостійну правову 
систему і має значну своєрідність. Водночас воно не може існувати 
окремо від інших галузей права та зовнішніх впливів. Аналогічно і 
внутрішньодержавне право будь-якої держави не може не 
піддаватися впливу як інших зарубіжних правових систем так і 
міжнародного права. 

Дисципліна «Міжнародне право» охоплює певне коло 
теоретичних понять і категорій, галузей та інститутів сучасного 
міжнародного права, передумови його становлення і закономірності 
розвитку як невід'ємного атрибуту міжнародних відносин. Її основна 
мета, насамперед, полягає в тому, щоб навчити міжнародному 
публічному праву і його науці, що передбачає пізнання міжнародно-
правових норм, практики їх застосування, прищеплення навичок і 
вмінь аналізувати наукові теорії, вирішувати конкретні життєві 
ситуації, що виникають у сфері міжнародно-правового регулювання. 

Треба погодитись з тим, що міжнародне право, як особлива 
галузь юриспруденції, вимагає особливих методів викладання. Серед 
проблем, які вимагають вирішення, для якісного навчання курсу 
«Міжнародне публічне право», можна віднести такі як: надзвичайна 
динамічність дисципліни; різноманітність  джерельної бази; потреба 
у високому рівні знань слухачів курсу; суперечливість наукових 
положень внутрішньодержавного та міжнародного права; 
дискусійний характер багатьох елементів «міжнародного права» та 
інше. [2, с.93]. 

Виходячи з вищевикладеного, вирішення проблем якісного 
викладання курсу «Міжнародне публічне право» можливе лише у разі 
створення результативних методів викладання для майбутніх 
спеціалістів у галузі юриспруденції. Вибір результативних методів 
викладання необхідно визначати виходячи із ефективності засвоєння 
учбового матеріалу учасниками навчання. 

Методи навчання (метод від латинського. metodos - шлях, спосіб) 
- це система способів, прийомів та засобів послідовних дій викладача 
та студентів, спрямована на досягнення дидактичної мети у навчанні, 
тобто оволодіння знаннями та формування відповідних умінь та 
навичок. Методи навчання поділяють на словесні (інформаційні), 
наочні та практичні. Словесні методи включають монологічні 
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(оповідання, пояснення, лекція, інструктаж) та діалогічні (бесіда, 
семінар, диспут, дискусія, змінні пари, робота з книгою). Наочні 
методи включають ілюстрації (плакат, діапозитив), демонстрації 
(фільм, телепередача, рухлива модель, комп'ютер), показ (як 
правильно зробити аналіз, заповнити протокол, виконати операцію), 
спостереження (безпосереднє, опосередковане). До практичних 
методів належать вправи, лабораторні роботи, самостійні роботи, 
моделювання, конструювання, аналіз та реагування на практичні 
ситуації, заповнення протоколів практичної роботи [3]. 

У 80-х рр. XX ст. Національним тренінговим центром (США, штат 
Меріленд) були здійснені дослідження, на основі яких було 
відображено середній відсоток засвоєння учнями матеріалу. 
Проведені дослідження засвідчили, що найменший відсоток 
засвоєння мають пасивні методики (лекція – 5 %, візуальний 
перегляд – 10 %), а найбільший – інтерактивні методики (дискусійні 
групи – 50 %, практика через дію – 75 %, навчання інших або негайне 
застосування – 90 %) [4]. Аналогічні дослідження проводив В. Е. 
Штейнберг, за результатами яких більш ефективне засвоєння 
отримала інформація, представлена у візуально-образній формі, 
досягши     90 %, а у вербальній формі – не перевищувала 30 % [5, с. 
16]. 

Можна погодитись з даними дослідженнями, які виражають 
середню закономірність процесів засвоєння, та тим, що переважне 
місце у цих процесах відводять активним та інтерактивним 
методикам навчання. Пасивна методика характерна для випадків, 
коли викладач – єдиний носій інформації, активна – в яких викладач 
використовує зворотний зв’язок із слухачами, інтерактивна – в яких 
використовується діалогічне спілкування [6, с. 64]. 

На нашу думку найбільш ефективними методами викладання 
курсу «Міжнародне публічне право» слід вважати саме активні та 
інтерактивні методи, до них можна віднести: колективну роботу, 
розгляд конкретних ситуацій, дебати та переговори, презентації, 
моделювання судових засідань, аналіз казусів та інше. 

Вважаємо, що саме аналіз казусів є одним з найбільш ефективних 
методів. Даний метод вперше було використано у педагогічній 
практиці США на початку минулого століття, він отримав широке 
поширення в підготовці фахівців різних професій. Основою цього 
методу є казус, тобто реальна проблемна ситуація або практичний 
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випадок, що вимагає вирішення. Студенти аналізують казус, 
пропонують вирішення, застосовуючи отримані знання та вміння за 
фахом, а також наводять аргументи на захист своєї позиції. Вимоги до 
змісту казусів, як і методи їх вирішення, мають відмінності, зумовлені 
специфікою конкретної спеціальності. Спільним є те, що казус 
повинен відображати реально можливу проблему, містити достатньо 
інформації для її вирішення, бути типовим, відповідати вивченій 
студентами професійній тематиці, бути актуальним і цікавим. На 
практиці досить часто виникають юридичні факти, які необхідно 
всеохоплююче проаналізувати, залежно від інтересів клієнта знайти 
доводи захисту чи обвинувачення. [2] 

При використанні активних та інтерактивних методів 
викладання курсу «Міжнародне публічне право» основним завданням 
викладача повинно бути також створення умов для пізнавальної 
активності та ініціативи студентів. Необхідно також враховувати, що 
інтерактивні методи викладання курсу «Міжнародне публічне право» 
будуть більш ефективними в тому випадку, якщо буде створена 
належна навчально-методична база, яка передбачає розробку 
електронних освітніх ресурсів з даного предмету, включаючи цикл 
лекцій, практичних завдань (тестів, ситуативних завдань (кейсів), 
завдань для дискусій, тощо). 

 Треба зазначити, що активні та інтерактивні методи 
викладання курсу «Міжнародне публічне право» допоможуть 
майбутнім спеціалістам у галузі юриспруденції набути та закріпити 
навички роботи з міжнародно-правовими документами, опанувати 
специфічну термінологію у сфері міжнародного публічного права, 
розвити навички аналізу правових ситуацій. Активні та інтерактивні 
методи викладання також зможуть оптимізувати навчальний процес, 
підвищити його якість та інтегрувати теорію та практику. 
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Становлення сучасного демократичного суспільства в Україні 

пов’язане з формуванням в учнівської молоді високої громадянської 
свідомості, залученням її до різноманітних видів суспільної 
діяльності, розвитком знань і навичок громадянської поведінки.    

Сьогодні формування ціннісних орієнтірів громадянського 
виховання  учнівської молоді є одним із головних пріоритетів 
системи освіти в Україні. Залучення провідного наукового та 
практичного досвіду провідних країн світу допоможе здійснити якісні 
зміни в цьому питанні. Цікавим є досвід американської педегогічної 
думки, щодо становлення системи громадянського (патріотичного) 
виховання.  

Наприкінці ХІХ ст. відбувається процес поступового становлення 
громадянського виховання. У цей період збільшилася кількість 
іммігрантів із різних країн (Італії, Австро-Угорщини, Ірландії, Франції, 
Канади). Зменшився релігійний вплив на громадянську освіту молоді. 
Виникла проблема полікультурності у школах. Було введено новий 


